

幼儿园开展家庭绘本阅读指导策略探析

张亚楠

(商丘工学院, 河南 商丘 476000)

摘要: 绘本作为最适合孩子的“人生第一书”, 以其图文共构、童趣形象的特点深受幼儿喜爱, 也成为家庭早期阅读的重要内容。而当前家长在开展亲子绘本共读方面存在诸多困惑, 亟待更具专业性且与其关系密切的幼儿园予以指导。结合实际现状, 从阅读观念树立、阅读环境创设和共读方法掌握三方面提出改善策略, 为幼儿园开展有关绘本阅读的家园合作工作提供了可供参考的指导体系。

关键词: 绘本; 亲子阅读; 家庭阅读指导

在逐渐注重阅读习惯培养的时代, 幼儿园普遍重视绘本这种材料在语言领域教学中的应用, 也开始重视与开展对家庭绘本阅读的指导。但幼儿园对于家庭绘本阅读并没有一个完整的认识, 或者提出“让阅读滋养孩子童年”这类导向性的宣传口号, 或者举办“21天习惯养成式”的阅读打卡活动。要知道, 仅有宣传口号是远远不够的。而单纯组织打卡活动, 虽然可以在一定程度上督促家长和幼儿进行阅读活动, 但是在家长没有真正理解活动意义的情况下, 一方面, 活动浮于表面, 其质量不能保障, 另一方面, 活动结束后在没有外在监督的情况下, 家长和幼儿也很难真正坚持形成习惯。围绕观念、环境、方法三方面, 按照问题解决的逻辑, 本文将提供一个关于家庭绘本阅读指导的参考纲要, 以使幼儿园的家庭阅读指导工作形成完整体系, 循序渐进地发挥引领作用。

一、引导家长明确绘本阅读的重要性与益处, 建立重视绘本阅读的观念

在当前幼儿家庭阅读习惯培养过程中存在的种种困难, 归根结底还是由于家长不能够充分认识绘本阅读的重要性, 以及正确理解绘本阅读对于幼儿全面发展的益处。因此, 幼儿园可以从以下两方面来引导家长建立重视绘本阅读的正确阅读观。

(一) 绘本作为学前幼儿读物的适宜性

绘本采用图文合奏讲述内容的方式, 其图画细节丰富, 逻辑性强, 对于内容的呈现和情节的推动起到主要作用, 适合学前期幼儿缺少文字理解经验的特点。而且绘本内容多以幼儿喜爱的动物、精灵等为主角, 采用拟人化的方式, 描述与呈现其奇幻的际遇和细腻的内在感受, 既符合幼儿该时期“万物有灵”的认知特点, 又能吸引幼儿, 无形中丰富幼儿的经验与开发其想象力。绘本中精炼简洁的文字、细致精美的画面、生动的形象、灵活的版式, 更符合幼儿早期阅读的特点和习惯, 也更能激发幼儿的阅读兴趣。如今, 绘本已经被国际上公认为最适合儿童阅读的书籍, 是孩子“人生的第一本书”。

(二) 绘本阅读对幼儿全面发展的益处

绘本作为最适合学前幼儿的阅读材料, 在家庭中开展绘本亲子阅读对于幼儿的成长和发展发挥重要影响, 其价值体现在对幼儿

儿语言能力、想象力、观察力、思维能力、审美意识、情感体验等方面的促进作用。第一, 绘本中的图画信息辅助幼儿理解文字语言, 提供幼儿生活中不常用的书面用语, 丰富幼儿的词汇量。绘本利用重复的句式结构, 赋予作品节奏感, 便于幼儿的反复模仿和练习, 增强幼儿的语言理解和表达能力。第二, 绘本多样化的主题与内容, 能够使幼儿拥有自身生活以外的丰富的体验, 积累更多的表象材料, 使其想象更加丰富, 更加具有创造性。第三, 幼儿天生具有寻觅绘本中图画部的细部以及微小变化的习惯和能力, 对绘本中隐藏的细部部分的细致观察帮助幼儿理解画面暗示的故事内容, 对作品形成整体把握。第四, 阅读过程中, 幼儿需要将相对独立的绘本画面整合成一个整体, 利用分析、综合、抽象、概括和推理等思维过程, 培养幼儿缜密的逻辑思维能力。第五, 优秀绘本无论在设计形式还是内容上, 都具有其他书籍无法表现的趣味和美感, 是儿童最早接触的艺术作品, 能给孩子艺术审美的熏陶, 使之感受到色彩、形状、空间以及光影的奥妙。第六, 有关于爱、成长、生命等丰富主题的绘本, 给幼儿带来多样化的情感体验, 使之感知与体会生命哲学, 提供了积极情感丰沛体验与消极情绪合理宣泄的途径。

二、指导家长把握绘本阅读环境创设的要点, 营造沉浸式绘本阅读氛围

阅读要在空间中展开, 在时间中推进, 并且有相应的阅读材料。家庭中良好阅读环境的创设是活动开展的必要条件。

(一) 家庭阅读角的设置

当前多数家庭的绘本阅读没有单独固定的空间, 多在床上、客厅进行, 随意性较大, 且无法保障其环境质量。幼儿园可以利用家长会、公众号等形式, 指导家长创设合理的家庭阅读环境。首先, 在空间位置上, 建议家长在光线明亮的区域设置固定的阅读角, 可以设在阳台角、飘窗台等位置, 同时, 准备台灯等局部照明设备, 作为光线不足时候的外置光源。其次, 为了保证幼儿能够选择喜欢的绘本, 随时自主取放绘本开展阅读, 应该投放开放式的绘本柜能将绘本形象鲜明的封面展示出来, 吸引幼儿。再次, 家长可以在该区域为幼儿准备小沙发、低矮的软凳、柔软的靠垫、

地垫等,以增强阅读角的舒适度,增加幼儿在该区域停留的时间,改善其阅读体验,享受阅读的乐趣。

(二) 阅读材料选择的原则与方式

一方面,幼儿园引导家长意识到幼儿的阅读偏好和阅读能力存在极大的个体差异,且处于不断变化的过程中,在选购绘本时存在一定的试误成本。鼓励家长既可以在购买前先通过书店或网络电子书形式带领孩子试读,也可以给孩子在公共图书馆、绘本馆等场所办理借阅卡,以降低试误成本。已有部分幼儿园利用自身多样化的绘本资源,开展绘本漂流或者绘本借阅活动,作为丰富幼儿家庭绘本阅读种类与数量的有效途径。另一方面,儿童阅读是一个逐步成长的过程,幼儿园作为专业机构,应该引导家长根据幼儿发展需求提供适合其阅读理解需要并且能够引领阅读成长的绘本。幼儿园可以提供专业性强、方便检索使用的优质书单,如2021年10月教育部组织专家遴选推荐的幼儿图画书书目和《爱阅早期儿童阅读书目》(2020版),作为家长选书的参考。部分园所利用自身专业优势选择优质绘本,每周向家长推送绘本书目发挥引领作用,或者由教师组织班级幼儿共读一本书的方式开展,都是非常值得尝试学习的做法。

(三) 保障家庭生活中留有固定的阅读时间

对于家庭亲子绘本阅读时间的调查显示,一天中阅读绘本的时间通常是不固定的,家长更多根据自己的空闲时间和孩子的兴趣随机开展,其中最常选择的时间段为睡前时间。而不同家庭在一周中阅读绘本的频率也有很大的差异,较少家庭能够坚持每天进行亲子阅读。习惯的养成需要长时间的坚持与持续的参与。因此,幼儿园在指导家庭开展亲子绘本阅读时,需要提醒家长关注单次阅读的时间、时长和阅读的频率,可以从每天的睡前时段开始,循序渐进地培养阅读习惯。

(四) 家长提供榜样,营造热爱绘本阅读的氛围

阅读环境的创设既包含空间、材料、时间等物质环境的准备,也包括热爱阅读的精神氛围的营造。在阅读习惯培养的过程中,一方面,家长要以身作则,在日常生活中结合自身专业与兴趣,经常主动阅读杂志、报纸、书籍等,树立热爱阅读的良好榜样。同时,家长做笔记,与幼儿分享自己的阅读内容与感想,也利于幼儿正确阅读方法的掌握。另一方面,家长在与幼儿的交往中,可以经常围绕阅读进行话题讨论,将绘本作为重要节日的礼物赠予幼儿,时常带幼儿去图书馆、书店、绘本馆等处接触绘本,都能使幼儿感受到阅读对于生命的意义。通过多种方式潜移默化地影响幼儿,让其感受书香,进入阅读的世界。

三、辅助家长践行绘本阅读的指导方法,培养坚持亲子共读的习惯

(一) 亲子共读前的准备

家长在绘本亲子共读过程中,通过自己的语言表述、身体姿

态等将其对于绘本的感受和理解传达给了孩子。孩子感受到的是家长和绘本共同呈现的内容。因此,家长在与孩子共读绘本之前,自身需要先对绘本进行阅读预习,熟悉绘本内容情节,感受绘本画面的呈现方式,猜测吸引幼儿的形象,注意到角落的细节暗示,全面地理解绘本的创编意图与教育价值,才能创作出美妙的阅读体验。

(二) 亲子共读过程中的指导

家长在亲子共读的时候,多以边朗读绘本文字、边翻阅图画的方式进行。这样的方式并不能充分挖掘绘本的价值。幼儿园可以引导家长在不同的阅读阶段采用不同的提问与引导方式来进行共读。第一,利用封面、插图猜故事情节,如“这个人在做什么?”“你猜接下来会发生什么?”第二,阅读过程中,引导孩子观察画面细节,感受创作者的巧思,如“这个细节告诉我们……”。第三,代入角色视角,尝试解决问题,引发深度思考,如“如果是你,你会怎么做?”第四,串联生活经验,表述相关经验与感受,以加深理解,如“你有没有做过……”“你的感觉是怎么样的?”第五,共同回忆绘本内容,尝试给绘本起名字,说一说自己的理解,加深印象,如“首先……然后……最后……”。

(三) 绘本阅读后的拓展延伸

幼儿园在利用绘本的过程中,实践了丰富多彩的创意与做法,可以带领家长共同参与和体验,引导其尝试在家庭中践行。一方面,家长可以利用周边丰富的文化资源,带领幼儿观看绘本改编的儿童剧、电影,如《大卫,不可以》《跑跑镇》等,使得幼儿体验到的绘本里形象更鲜活,场景更丰富。家长也可以和幼儿走进有关主题绘本或者绘本作者的展览,如引进的艾瑞·卡尔展,集合观看、触摸、互动游戏多种体验,使幼儿全面感知绘本的趣味化应用。另一方面,家长有意识地将绘本经验与幼儿的生活相联系,结合绘本内容进行多样的动态演绎、创编,方式包括利用绘本内容做手工、续编与创编绘本、自制绘本场景玩偶演一演、自编歌谣唱唱跳跳等,将幼儿对绘本的感受与体验,运用语言、图画、肢体动作、声音等方式表现出来,充分发挥其想象力与创造力。

参考文献:

[1] 吉姆·崔利斯, 朗读手册 [M]. 北京: 新星出版社, 2016.

课题基金: 河南省教育科学“十四五”规划2021年度一般课题, 课题名称: 教育基金会参与下农村幼儿园教师专业发展支持性环境研究(课题批准号: 2021YB0464)。

作者简介: 张亚楠(1990-), 女, 汉, 河南省商丘市, 商丘工学院, 研究生学历, 研究方向为幼儿游戏与课程。